高中地理辅导网 http://www.dilifudao.com

工业地域的形成
【教材内容】 

5．7工业地域的形成（人教版必修）高中地理下册第五单元      第7课      1个课时

【教材分析】

本节内容是在前两节内容的基础上的延续或深化。随着工业生产过程的进行，工业的各部门之间产生了某种联系，即工业联系，工业联系导致工业集聚，进而形成了工业地域。

【学情分析】
高一学生经过初中地理和前阶段高中地理的学习，知识储备和思维能力已达到了相当的水平，已经初步具备了读图查文、独立用图的能力和一定的综合分析问题、解决问题的能力，其学习心理也有相当发展。故在教学过程中，教师要淡化知识讲解，强化能力训练，注意理论联系实际，注意激发学习兴趣，给学生更多的动脑、动口、动手的机会。

【教学目标】
了解工业联系、工业集聚和工业地域三者之间的紧密联系，掌握工业集聚与分散的优点，以发展的观点认识一个地区工业发展规模、主要方向形成的内在原因，结合实例分析工业联系和工业地域的形成，培养学生的综合分析问题、解决问题的能力。用联系的观点分析：世界上许多“工业城”的形成过程，掌握其原理。 
【教学理念】
1.本节主要阐述了工业联系、工业集聚和工业地域三部分内容，三者逐步递进，强化学生的理论联系。
2.多联系实际，结合我国许多地方的经济技术开发区，说明工业地域的形成发展及意义。

【板书设计】
1、工业地域的形成
   （1）工业联系
    
    信息上的联系：如计算机联网——非物质联系
   （2）工业的集聚和分散
	
	原因
	表现形式
	结果

	工业集聚
	获得规模效益
	①运输量大的协作工厂集聚
②新兴产业集聚
	形成工业化的生产集聚地域

	工业分散
	在全球范围内寻找最优区位
	①复杂产品的原料和零部件由分布在很多地区的工厂供应
②每一种原料和零部件都会销售到很多地区
	形成跨国公司以及国际和区际的劳动分工


 （3）工业地域
	
	工业部门
	发展条件
	区域特点

	发育程度低的工业区域
	面粉厂、制糖厂、糕点厂、糖果厂
	经济较落后，受资金和技术条件的限制，只有依赖当地的自然资源发展初步的加工工业
	面积较小，发育程度较低，工业发展势力较小

	发育程度较高的工业区域
	钢铁工业、石油化学工业、机械制造工业
	工业的生产过程复杂，协作工厂多，工厂设备大，管线长，占地多
	面积广，发育程度高，配置的服务业和其他工业众多，往往形成工业城市


【教学过程】
材料一、广钢
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广州钢铁企业集团有限公司（以下简称“广钢集团”）的前身广州钢铁厂，是广东省第一家钢铁联合企业，始建于1957年。到1979年，广钢建设成为一座初具规模的钢铁联合企业。1988年，广钢以其主体部分与香港粤海企业（集团）有限公司合资，创办了境内首家中外合资钢铁联合企业——广州钢铁有限公司，引进了外资4800万美元，引进了国外的先进技术、设备和管理，加快了广钢这家国有老企业的发展。1990年，广钢钢产量达46.6万吨，利润5000多万元，成为国家二级企业。广钢集团现有综合生产能力达350万吨钢，总资产超200亿元，营业收入220亿元，从业人数超15000人，是以钢铁为主、多业并举、“四跨”（即跨所有制、跨行业、跨地区、跨国家）发展的大型企业集团。在2004年9月发布的2003年中国大企业集团的最新统计信息中，广钢集团荣列第67位。在广东省社科院公布的2004年广东大型企业竞争力评估报告中，广钢集团位列第3，成为广东企业的“排头兵”。

读上图，完成以下问题：

1．请找出广钢集团的主要工厂：____________________________________________

这些工厂之间是什么关系？________________________________________________

2．请找出附近可能与广钢有联系的工厂：_____________________________________

这些工厂与广钢之间有什么联系？_______________________________
为什么这些工厂会集聚在一块呢？
一 工业联系
1 生产上有投入---产出的联系 看图5.33和图5.35 

图5.33说明：产品是由多道工序加工而成，各道工序可能由各个工厂来完成，前道工序是 后道工序的投入，后道工序是产出

图5.35说明：某个产品的零部件分别由不同的工厂生产，这些工厂之间就存在着工业联系。

2 非生产上的联系：（工厂地理空间的联系）

共同利用基础设施和劳动力（如北京中关村，义乌批发市场）
山西省潞城市的两大企业，天脊集团公司（原山西化肥厂）和山西水泥厂，它们的区位选择就是为了利用当地的资源（煤炭、粘土）、水源（辛安泉）、劳动力以及一些公共基础服务设施等
包括： 专业化生产 ---- 生产流水线、提高生产效率

（原料或零部件的投入至产品的产出，全过程自动化连贯生产

3 信息的联系 -----计算机联网 
过渡：搞工业必有工业联系，有工业联系、必然形成工业的集聚。 

二 工业的集聚和分散

1 工业的集聚

传统工业的集聚：传统的大批量标准化产品的生产---形成专业化的生产集 聚区域，如钢铁工业区和石油化工区。（因运输量大）

⑴集聚的类型 新兴工业的集聚：新的小批量定制产品的生产 ----- 集中在技术密集的专 业化工业集聚区域内。（地理上靠近、接近用户、及时 反馈信息）

⑵ 集聚的好处：可以充分利用基础设施，加强彼此之间的信息交流和协作，降低运输费用和 能源消耗等。可见， 工业集聚可以扩大总体生产能力，最终降低生产成本， 获得规模效益。
目前，发展中国家以传统工业为主，专业化的生产集聚区域逐步形成；20世纪90年代以来世界发达国家和地区的经济，主要集中在技术密集的专业化工业集聚区域内。
2 工业的分散 
例如轻薄、短小且价格昂贵的电子元器件供应厂家，与电子装配工厂之间相距较远，形成了一种工业分散现象。

有相互联系的工厂之间：原料和装配厂之间可以相隔很远

（新兴工业，原料、产品的运输量小，还可以空运）

复杂产品的原料和零部件 ----- 由分布在很多地区的工厂供应

优点：充分利用各地的优势条件（产品标准化），产品可销售到很多地区。

为了减少交易市场上的交易费用，把这种有供销关系的工厂合并在一起，形成了跨国和跨地区的企业，以及国际和区际的劳动分工。

3．跨国和跨地区的企业

优点：⑴ 减少交易市场上的交易费用

⑵ 在全球范围内寻找最优区位，或接近市场、或接近原料地、或接近劳动力丰富 的地 区等。由于高技术的发展，机动灵活的中小企业越来越普遍。

（例P29福特汽车的生产网络图）

过渡：由于工业的集聚，生产规模扩大，生产成本降低，提高了经济效益，获得了规模经营。工业因集聚而形成的地域，我们称之为工业地域。下面我们再来具体分析工业地域。三 工业地域
请同学阅读课文内容，了解工业地域形成的两种情况，并举例说明。对课文提出的“钢城”“汽车城”和“糕点城”“糖果城”的存在与否，作出科学的解析，并分析原因。
1 工业地域的含义

工业集聚而形成的地域，称之为工业地域

工业联系 ---- 工业集聚 ---- 工业地域的形成

2 形成条件

⑴ 自发形成的工业地域 ----- 生产上有投入 --- 产出联系的工厂

在地理上相互接近，以满足降低生产成本的需要
如四川攀枝花钢铁城，湖北十堰汽车城
⑵ 规划建设的工业地域 ----- 把生产上有投入 ---- 产出联系密切的工厂布局在一 起或在规划的工业用地上，先建成基础设施，再吸引投资 者建厂。各工厂是由于共同利用基础设施而集聚在一起的。

如上海漕河泾新兴技术开发区，南昌高新开发区。

3 工业地域类型 

⑴ 发育程度低的 ----- 依赖当地自然资源发展的初步的加工工业。如食品工业

一般在经济比较落后的地区，面积小、发展潜力小、资金和技术条 件有限。

⑵发育程度高的 ----- 工厂设备大，管线长，占地多。如钢铁工业，由许多工厂集聚在一 起，再加上方便众多工人生活所配置的服务业和其他工业，由于工 业地域的扩展而形成工业城市。位置由核心工厂的区位因素而定。

例如，钢铁工业区早期指向煤炭区位（英国的伯明翰、德国鲁尔区）；20世纪初因冶炼钢铁使用的焦煤量大幅度下降而指向铁矿区位（我国的鞍山、马鞍山）；第二次世界大战后，由于技术的进步，巨型运矿船的出现，世界上很多钢铁工业区规划建设在港口，既便于运输原料，又接近消费市场（日本的福山、意大利的塔兰托、我国的宝钢等）。 

总结：

通过本课学习，我们对一个地区工业发展的规模、主要方向的形成的内在原因有了初步的了解。　
练习

某地区森林、铁矿和水能资源丰富，在此基础上建立了该地区工业体系。读图据上述信息并应用有关地理知识，完成下列要求。
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（1）该地区利用自然资源发展了哪些工业部门？

（2）在图中的一系列工业部门中起主导作用的工业部门是______，以它为中心而形成的工业地域的特点是面积________，发育程度______。

（3）下面四种工业中，与主导工业部门联系密切的是（　　）

A.机床厂和氮肥厂






B.焦化厂和烧秸厂

C.造船厂和精密仪表厂





D.机械厂和造船厂

（4）一些工厂在地理空间上联系在一起，有的是由于生产上的联系，有的则是为了共同利用______和______。

（5）具有工业联系的一些工厂往往发生________现象，而形成_________。这样有利于____________________________________。

（1）水电站、机械工业、钢铁工业、铁矿开采工业、木材加工工业。　（2）钢铁工业　大　高　（3）BD　（4）基础服务设施　廉价劳动力　（5）近距离集聚　工业地域　充分利用资源和公共设施，加强彼此之间的信息交流和协作，降低运费和能耗，提高经济效益






























































































































































































































京翰教育中心 http://www.zgjhjy.com/

_1166268361.unknown

